

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid, 8 de Noviembre de 1863. No. 24

Las suscripciones y anuncios se admiten en la administracion calle del Rubio num. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION. Entregando su importe en Madrid ó enviando en los bolsillos. Sobrero de raso blanco con bavolet de terciopelo: sobre el ala va un esparto entre un grupo de plumas negras, y un rico fleco de felpa blanca descendiendo en velete sobre el rostrillo.

AÑO XVI.-NUM 2,014. DE LA MAÑANA. MADRID. MIERCOLES 9 DE DICIEMBRE DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta publica ayer un real decreto trasladando a una plaza de magistrado supernumerario, vacante en la audiencia de la Coruña, á D. José Zaonero y Uzabal, que sirve otra de igual clase en la de Cáceres, accediendo á sus deseos.

Existiendo para los alumnos de la escuela de montes las mismas razones que se han tenido presentes para dictar en favor de los de las carreteras y minas las reales órdenes de 24 de junio de 1861, 4 de abril y 30 de mayo último, S. M. la Reina se ha servido disponer que hasta el curso de 1865 á 1866 no se exija el grado de bachiller en artes á los que se presenten á exámen de ingreso en aquella escuela.

Por el ministerio de Marina ha sido nombrado capitán del puerto de Comillas el alférez de fragata graduado D. Francisco Miguel Abad; comandante de la fragata Tetuan el capitán de navío D. Pedro Alvar del Castillo; comandante de la fragata Arapiles el capitán de navío D. Santiago Durán y Lira; fiscal de marina de la provincia de Puerto-Rico el licenciado en jurisprudencia D. Hilario Cuevillas; y promovidos, á capitán de navío el de fragata D. Antonio Cocco; á capitán de fragata el teniente de navío D. Emilio Catalá, y á teniente de navío el alférez don Salvador Llegat.

Se ha dispuesto que no se concedan licencias temporales ni rebajas á los individuos de tropa del cuerpo de infantería de marina en razon á la escasez de fuerza con que cuenta hoy.

Dicen de Roma en 18 de noviembre: «El miércoles por la noche llegó á esta el general conde de Montebello. Fueron á la estación á recibirle los oficiales superiores del ejército francés de ocupacion. En Civita-Vecchia, en obsequio de la llegada del general, las músicas militares ejecutaron diferentes piezas, dando los soldados varios gritos de viva el emperador! viva Polonia! Ha corrido el rumor de que el general conde de Montebello ha traído instrucciones enérgicas, pero este rumor carece de fundamento; el general no debe tolerar ofensa alguna á su dignidad de parte del gobierno pontificio, pero debe tambien guardarse mucho de darle motivo para ello.

—Por orden del gobierno ha sido preso el Sr. Posi, empleado en la depositaria de cámara, por haber robado de la caja de su administracion 2,300 escudos. Este infeliz tiene 70 años.

El Sr. D. Santiago Alonso Cordero, electo últimamente diputado provincial por uno de los distritos de Madrid, ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica. La Discusion, que da esta noticia, añade que el Sr. Cordero que en 1854 no quiso ya admitir de sus amigos políticos esta gracia, cuando mandaban ellos, ha rehusado aceptarla ahora que los progresistas se hallan retraídos de la escena política.

En el recurso de súplica que á su tiempo interpuso el director de La Discusion en la causa que á D. Juan Pablo Soler, se sigue por supuestas injurias al que fué gobernador de Zaragoza, el fiscal de su magestad ha opinado que, escudando la pena de la naturaleza de las correccionales, y apoyado además en la real orden de 8 de abril último, la súplica era admisible, y así lo ha acordado la sala.

Una gran confusion, dicen de Polonia, reina en la direccion de la insurreccion. El comité de Paris que preside el príncipe Czartoriski ordena que se suspendan los armamentos, y que para que no se estinga la insurreccion durante el invierno, las grandes banderas se dividan en pequeñas partidas, evitando cuanto les sea posible los encuentros con los rusos. El comité de armamento que reside en Lieja y dirige Mieroslowski da órdenes de que se sigan haciendo con incansable ardor las coletes y los armamentos de voluntarios, enviando fuertes bandadas al terreno de la lucha.

El presidente del Consejo de ministros en Italia ha presentado á la Cámara un proyecto de ley aprobando el contrato hecho con M. Frey para el establecimiento del crédito hipotecario.

Se ha presentado al Consejo de Estado francés un proyecto para la libre explotacion de las aguas minerales.

El domingo se verificaron las elecciones de cargos en el colegio de abogados de Madrid, habiendo sido nombrados: Decano, Sr. Cortina. — Diputados: 1.º, Sr. Gomez de Laserna; 2.º, Sr. Alvarez (D. Cirilo); 3.º, Sr. Mendietta; 4.º, Sr. Silveira; 5.º, Sr. Herrera; 6.º, Sr. Acevedo. — Tesorero, Sr. Recio. — Secretario-contador, Sr. Rollan. — Los fondos con que cuenta el colegio asciende á mas de 20,000 duros.

El viernes próximo á las 9 de la noche tendrá lugar en el Ateneo una conferencia libre-cambista, ocupándose el señor D. Antonio María Segovia de la influencia

que ejerce en las costumbres el actual sistema de aduanas.

Dice un periódico que ha sido nombrado capellan mayor de las Descalzas Reales el Excmo. Sr. D. Julian Pando, visitador eclesiástico de Madrid.

Hoy á las nueve de la noche tendrá lugar en el Ateneo la primer reunion de la seccion de ciencias morales y políticas, que tanta animacion presenta siempre. La discusion versará acerca del siguiente tema: «Qué principios filosóficos pueden determinar la idea de la nacionalidad?»

El 19 del corriente, á la hora y en la forma precedente se hará la adjudicacion en pública subasta de la conduccion diaria del correo de ida y vuelta entre Piedrahita y Bejar, y entre Navas de Oro y Cuellar.

El 15 del mes próximo al medio dia se adjudicarán en pública subasta las obras de reforma del puente de Herrera, situado en la carretera de tercer orden de Valladolid á Cuellar, cuyo presupuesto asciende á 276,985 rs. 29 cént., y las de reparacion de seis tramos de madera del puente sobre el rio Tajo, en Talavera de la Reina, cuyo presupuesto asciende á 137,877'27 reales.

El primer baile de máscara de los seis que por suscripcion se van á celebrar en el teatro de la Zarzuela, tendrá lugar el segundo dia de pascua.

—El domingo próximo inaugurará sus funciones de nacimiento que tanto llaman la atencion todos los años, el teatro de Buenavista.

—Dícese que acaba de hacerse un arreglo á nuestra escena de la comedia de magia en tres actos y un prólogo, que lleva por título *La lámpara maravillosa*, que es el mismo que tiene el original francés, y cuyo asunto está tomado de uno de los cuentos de *Las mil y una noches*. Ignoramos á qué teatro se destinará.

Refiere *El Pueblo* que entre los jesuitas que hace poco tiempo predicaron en Torrelaguna, hubo uno que en un sermón escandalizó á todo oyente ilustrado, pidiendo á voz en grito la inquisicion, dando furibundamente contra todas las conquistas liberales y el espíritu del siglo, y concluyendo con las siguientes ó muy parecidas frases: «La revolucion viene; no lo deis; pero por lo mismo debemos esperarla prevenidos; si no tenéis quien os guie para combatirla, yo me pondré á vuestro frente.»

Anteayer, antes de la funcion celebrada en la real Capilla, recibió el collar de la orden de Carlos III, de manos de S.M., el Excmo. señor conde de Sástago.

De despojo califica *El Contemporáneo* la actitud del Sr. Nocedal, al querer hacerse el representante del verdadero partido moderado. Dice aquel periódico: «Por ventura el Sr. Nocedal quiere despejar al general Narvaez de su representacion en este partido? Negará el señor Nocedal que el general Narvaez sea moderado? Y con quienes formó su último gabinete el general Narvaez? Fué con el señor Nocedal ni con ninguno de la sociedad de los trece? Al contrario. El duque de Valencia se rodeó de los individuos de la minoría conservadora á quienes mas atacó ayer el Sr. Nocedal con el objeto de arrojarnos del partido moderado, que tan mal entiende su señoría.»

El primer diputado que impugnará hoy el voto particular de los señores Posada y Vega de Armijo, es el Sr. Polo.

Despues de consignar que ha tiempo que el Sr. Nocedal y *La España* defienden las mismas ideas, dice *El Contemporáneo* que le ha sorprendido que los hombres de *La España* no votasen con el Sr. Nocedal.

Censurando *La Iberia* el anuncio publicado en el *Diario de Avisos*, de que anteayer dimos cuenta, y á través de cuyas líneas siente nuestro colega agitarse la calumnia, dice lo siguiente:

«Este género de anuncios, explotados hasta ahora en determinados países, nos indigna, y creemos que indignará á cuantos respetan la honra y el decoro de las familias, por mas que alguna vez se hayan visto lastimadas ó espuestas á la pública murmuracion.»

El *Clamor Público* dice sobre este mismo asunto:

«Suponemos que tan pronto como las damas españolas y aristocráticas sepan que se trata de su biografía cronológica, y su autor pide pormenores á todo el mundo, soliciten una orden de la autoridad para que impida la publicacion de semejante obra. Porque es de notar que el escritor promete el secreto á los denunciantes, pero cuanto le digan ha de saberse en el extranjero. ¡A cuántos comentarios no se presta semejante anuncio!»

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 883 fanegas de trigo, de 44 á 52 1/2 rs. fanega; la cebada de 28 á 30 y la algarroba á 45.

El *Diario Español* escita al gobierno á

que remueva los obstáculos que pueda haber, á fin de que se pongan de manifiesto al público los objetos remitidos por la comision científica del Pacifico, que desde mayo yacen depositados en el gabinete de Historia natural.

Dice *El Contemporáneo* que en la lista de los que anteayer votaron contra el dictamen del Sr. Nocedal, hay muchos nombres de ilustres representantes del partido moderado, que dicho señor cree representar genuinamente.

D. Juan Valera y D. Francisco Botella, redactores que fueron de *El Contemporáneo*, han dirigido cada cual una carta á dicho periódico, defendiendo la conducta de este y las ideas políticas que viene sosteniendo.

La Tribuna Española siente que á *La Epoca* le hayan ofendido unas palabras que en el número anterior escribió, sin ánimo, dice, de causarle ofensa, porque estima y respeta á todos sus cofrades.

Discurriendo sobre la votacion de anteayer en el Congreso, dice *La Tribuna* que trece individuos no pueden ser el partido moderado; y que por consiguiente el dictamen del Sr. Nocedal no es moderado, teniendo otra significacion que el tiempo vendrá á esclarecer.

La Gaceta de Londres publicará en breve la contestacion del emperador Napoleon á la negativa de Inglaterra para formar parte del Congreso europeo.

Escriben de Nápoles que en virtud de decreto de amnistia han sido puestos en libertad todos los sentenciados políticos de mas importancia y algunos centenares de desertores.

—La quinta se verifica este año en las provincias napolitanas con mas orden que los anteriores, siendo mucho menor el número de prófugos, gracias á las acertadas medidas tomadas por las autoridades.

La policia de Viena ha prohibido una reunion popular convocada con objeto de sostener los derechos del Schleswig-Holstein. Esta prohibicion ha causado gran impresion en algunas personas.

El rey de Suecia está atacado de una bronquitis, pero su estado no inspira inquietud de ninguna especie.

En Paris se va á publicar un nuevo periódico, dirigido por M. Vaudin, bajo el título *Liberté des Theatres*.

S. M. la Reina ha concedido los honores de granero de cámara de S. A. R. el príncipe de Asturias, al acreditado fabricante Sr. Maspellet, establecido hace muchos años en la calle de Carretas. Tan honorífica recompensa es debida, no solo á la perfeccion de los trabajos que salen del establecimiento del Sr. Maspellet, sino tambien á los servicios y méritos personales prestados por el agraciado en el ejército durante la guerra civil, en la que se distinguió notablemente.

Las autoridades locales se están ocupando con gran celo en toda la Peninsula en todo lo concerniente á la rectificacion de las listas electorales que debe hacerse en la primera quincena de este mes, con arreglo á lo dispuesto en el art. 21 de la ley de 1846.

Ha comenzado en la ria de Bilbao la pesca de las angulas, cuyo sabroso manjar es tan apreciado en aquella villa, y este año abunda mas que en otros.

En Tarragona va á publicarse un nuevo periódico que se titulará *Anuario de la primera ensenanza*.

Se ha encargado ya del gobierno civil de Zaragoza el Sr. D. Juan Alonso Colmenares.

El gobernador civil de Barcelona ha multado á los dueños de veinte y un carruajes de los que hacen viajes á los pueblos de la provincia, por no reunir los requisitos que marca el reglamento.

En el Ampurdan ha empezado á sentirse ya la famosa tramontana: en el término de San Miguel derribó hace dos dias el techo de una casa, y en Gerona hizo caer tambien algunas chimeneas.

A consecuencia de la denuncia de una sociedad secreta en Barcelona han sido presos el presidente y vicepresidente del Ateneo de la clase obrera de aquella ciudad y reclamados por el juez queentendiend en la causa.

Escriben de Santcar de Barrameda que han salido ya para Paris los criados del señor marqués de Villafranca, que van á lancear javalles á Compiègne. Parece que van perfectamente ataviados al uso del país, que llevan caballos andaluces y perros de carga. Se ha embarcado la comitiva cazadora en un vapor, pero los llevará á Marsella, donde seguirá hasta la capital de Francia.

Parece que á consecuencia del notable sermón que predicó el Sr. Sanchez Juarez en honor de Santa Bárbara, en la iglesia

de San Francisco, segun digimos en su dia, ha sido nombrado este ilustre canónico predicador de S. M.

El tribunal de primera instancia ha suspendido por tres meses la publicacion del periódico *El Cuz*, de Cracovia, fundándose en dos procesos que pesaban sobre dicho diario, relativos á la actitud que manifestaba en la cuestion de la insurreccion polaca.

De una carta de San Petersburgo tomamos las siguientes noticias. El reclutamiento ha sido tan numeroso en Rusia, que faltando oficiales ha dispuesto el gobierno que los estudiantes que hayan cursado tres años de carrera serán admitidos como abanderados y á los tres meses de práctica en un regimiento se les nombrará oficiales. Los sargentos de la guardia imperial que llevan siete años de servicio con este grado y los de línea que lleven ocho, despues de un exámen facilísimo, serán nombrados oficiales.

—En la primavera próxima el ejército ruso tendrá triple fuerza que de ordinario.

—El Banco de San Petersburgo no hace sus pagos en numerario. El *Diario de San Petersburgo* atribuye los motivos de esta determinacion á lo escaso que anda el numerario en Europa, escasez que de rechazo se siente en Rusia. Esta explicacion no ha satisfecho generalmente y se dice que el gobernador del Banco, baron Stieglitz ha salido de incógnito para negociar un empréstito en el extranjero, pero no se sabe en qué mercado.

—El gran duque Constantino antes tan popular en San Petersburgo es hoy muy criticado, pues se acusa de haber dado pié á que se desarrollase la insurreccion polaca con sus contemplaciones hácia los insurrectos y de régimen blando y conciliador de su gobierno en Polonia.

—El general Mouraviev ha ido á San Petersburgo para entregarle al czar una peticion de la nobleza del gobierno de Augustovo que solicita se separe esta provincia de Polonia y se anexiona á Lituania. El emperador no se atreve á acceder á esta peticion porque la anexion solicitada si se llevase á cabo seria contra lo dispuesto en los tratados de 1815.

Explica *La España* por qué ella y sus amigos han rechazado el voto particular del Sr. Nocedal. «No es difícil, dice, explicar la causa de este proceder, si se considera, que tanto para nosotros como para el partido moderado, el voto particular ha dado márgen á dos cuestiones, una de principios en los cuales ya hemos dicho que no hay divergencia, otra de conducta, de posicion respecto al ministerio, cuestion práctica que no puede resolverse de un modo absoluto sino condicionalmente.»

En el teatro de la Grande Opera de Paris se va á ejecutar en este mes la ópera el *Motés*, de Rossini, estando encomendada la ejecucion de ella á las Sras. Batur y Faisy, y á los Sres. Villaret, Obin y Faure.

—Ha muerto en Paris, á la edad de 42 años, M. Henri Boisseaux, autor, entre otras muchas obras dramáticas, de los libretos de las óperas cómicas *Barkoff* y *La Cief des Champs*.

El diputado francés Mr. Darimon ha dirigido una esposicion al Senado, solicitando que el gobierno fije una legislación determinada para que los periódicos sepan á qué atenerse.

Háblase mucho en Paris de la creacion de un crédito mobiliario mejicano que tomará á su cargo toda la parte financiera de la cuestion mejicana, encargándose de la explotacion industrial de todo el país.

El mariscal Forey va á tomar parte en la discusion de la contestacion al discurso de la corona en el Senado francés, tratando detenidamente la cuestion mejicana acerca de la cual, segun escriben de Paris, se propone decir muchas verdades.

Dice un periódico que en el Pretil de los Consejos y calle de la Villa hace algunas noches que andan varios rateros, á caza de ocasiones y descuidos, turbando la seguridad pública, elemento tan necesario en todas las poblaciones.

Ha sido ascendido á contador de primera clase del Tribunal de Cuentas del Reino, el primero de la segunda D. Rafael Cabanillas, quedando en este puesto para la primera vacante en aquella, D. Juan Bautista Jaudenes, antiguo empleado que reúne circunstancias sumamente apreciables, por las cuales ha sido siempre respetado en su puesto.

El *Correo de la Moda* describe un traje de calle para señora formado de vestido de seda mejicana adornado de trenzas, borlas y madroños de pasamanería. Este traje, de hechura particular, lleva unido al cuerpo el paño de delante y de atrás, formando el cuerpo adeta en las caderas, y la falda rizada solo en este sitio. Trenzas de pasamanería, con madroños al borde y borlas en los extremos, forman de delante y suben hasta el escote, adornando en todo su largo una hilera de madroños el paño de adelante y peto, Manga entre-

ancha, con hombrera de pasamanería y trenzados en la bocamanga, así como en los bolsillos. Sobrero de raso blanco con bavolet de terciopelo: sobre el ala va un esparto entre un grupo de plumas negras, y un rico fleco de felpa blanca descendiendo en velete sobre el rostrillo.

Las últimas noticias de Nueva-York alcanzan al 21 de noviembre: en Brooklyn se ha celebrado un meeting con motivo del reclutamiento de voluntarios.

—El partido unionista ha tenido mayoría en las elecciones del Estado de Delaware, habiéndose abstenido el bando democrata de votar, y protestando contra la intimidacion militar ejercida en las elecciones, que influye naturalmente en el resultado de los votos.

La mala inglesa llegó á Marsella el 5, con cartas de Madagascar del 6 de noviembre; aseguran que el misionero inglés Ellis habia participado al gobierno de las islas Marianas, que el rey Radama vivia y que dentro de poco seria restablecido en su trono.

Mourawieff ha mandado que todas las personas nativas del palatinado de Augustow y residentes actualmente en Varsovia, vuelvan inmediatamente al lugar de su nacimiento.

El coronel Demilowicz y otros agentes rusos se han puesto de acuerdo con la policia austriaca, para entenderse sobre los medios que deben ponerse en ejecucion para descubrir quiénes son los miembros del gobierno nacional.

Dicen de Cracovia que las autoridades moscovitas han hecho algunas prisiones mas. Entre los individuos que han sido encarcelados, se cita al príncipe Lubemirski, presidente de la junta de beneficencia y otras personas importantes.

La *Revista de Berlin*, órgano del partido feudal extremo en Prusia, dice acerca de la cuestion de los ducados, que la mision de Prusia es estirpar radicalmente y de una vez para siempre, por medio de una alianza con Dinamarca, monárquica y amiga, las utopías del Schleswig-Holstein, y librar así á la Europa de un mal inveterado.

Hoy nadie, absolutamente nadie, habla de cambio ni de modificacion ministerial. El instinto público comprende que en la division manifiesta de todos los partidos, ni el gobierno, ni la corona, pueden separarse del criterio de las soluciones parlamentarias, y que es seguro que el gabinete puede contar hoy con gran mayoría en ambas Cámaras.

Los proyectos de reforma electoral y de imprenta siguen examinándose en Consejo de ministros. No ha resultado cierto lo que se ha dicho sobre haber sido pasados al Consejo de Estado.

Ayer ha tenido lugar en la Capilla de Palacio, la solemne funcion que anualmente consagra nuestros reyes á celebrar el misterio de la Inmaculada Concepcion de la Virgen. Han asistido á la funcion SS. MM. la Reina y el rey, el príncipe de Asturias, la infanta doña Isabel, los infantes D. Francisco y D. Sebastian, hasta siete prelados y un número considerable de grandes de España y de mayordomos y gentiles hombres de S. M. S. M. la Reina vestia un traje escocés de seda con pañuelo de Capuchon y velo de encajes. El rey llevaba traje de caballero de la orden de Calatrava, y los infantes D. Francisco y D. Sebastian vestian uniformes de capitanes generales. Ha oficiado de pontifical el arzobispo de Valladolid asistido de los capellanes de honor. Se ha cantado una magnífica misa de Slava y ha predicado, por último, con general elogio el joven canónico del Sacro Monte de Granada, señor Bermudez de Cañas.

El gobierno no se ha ocupado ni piensa ocuparse de la cuestion de certificados de cupones ingleses. Esta noticia puede servir de contestacion á *La Verdad* que ante anoche decia que un alto personaje influyente en la situacion trabaja para que se lleve á las Cortes el ruidoso asunto de los certificados y que el gobierno se muestra dispuesto á abandonar esta cuestion.

La direccion de la Deuda consagra todas las horas ordinarias y algunas extraordinarias al exámen de los cupones que pre enta el Banco procedentes de los títulos depositados en sus Cajas; y si á pesar de esto, como refiere *La Iberia* en tono de censura el Banco que tan solicitado se muestra siempre en favor á los que en el depositan su confianza tarda algun dia mas en el descuento de los cupones, es porque, en vista de los desfalcos últimamente cometidos se ha impuesto á los empleados de la direccion de la Deuda una responsabilidad personal y pecuniaria en el caso de que se den por válidos y pagables cupones que carezcan de estas condiciones, yes natural que los empleados de la Deuda, hagan las operaciones con escrupuloso detenimiento y no puedan hacer los reconocimientos en el corto tiempo que que antes se empleaba.

El presidente de la comision de aboli-

El presidente de la comision de aboli-

cion de la reforma en el Senado. Sr. Pacheco, ha sido encargado por sus compañeros de la redacción del dictamen que habrá de leerse al Gobierno antes de ser presentado a la alta Cámara.

El Sr. Pacheco introducir, por lo que dijo en la reunión del sábado, alguna variación de fórmula que haga más claro el pensamiento del gobierno sobre las personas que tendrán derecho propio a la senaduría; variación que el gobierno no rechazó el sábado, ni parece dispuesto a rechazar en el concepto de que su aspiración se reduce a que queden abolidas las vinculaciones y a que las Cortes queden en completa libertad de reformar siempre y cuando quieran sus reglamentos.

Como habíamos anunciado, ayer mañana ha tenido lugar en la capilla de la cárcel de hombres la función religiosa dispuesta por el virtuoso capellán del establecimiento D. Manuel Luciano de la Villa, que ha oficiado en la misa, y preparado para recibir la Sagrada Eucaristía a más de 600 presos que se han acercado hoy al pie del altar dando inequívocas muestras de compuncion y recogimiento. Muchas otras personas que no pertenecen al establecimiento han concurrido también en unión de los presos y asistido a este religioso acto, hallándose la capilla completamente ocupada. Esta había sido adornada con el mayor gusto y alumbrada con gran número de luces. La ceremonia de hoy, que ya no es la primera de este género que en la cárcel se celebra, ha dejado edificadas a cuantas personas han asistido y hacen el más cumplido elogio del ya mencionado señor capellán de la junta auxiliar de cárceles, y del director y hermanos de la doctrina cristiana. Actos de esta índole pueden contribuir mucho a la enmienda de muchos infelices que tal vez habían olvidado hasta las nociones religiosas más vulgares.

El día 4 se verificó en Segovia la solemne función que en este día dedican los artilleros a su patrona Santa Bárbara, en la iglesia parroquial de San Francisco, oficiando el dean de la catedral y predicando el secretario del obispo. El templo alumbrado con infinidad de luces bien dispuestas, y adornado y alfombrado lujosa y severamente, presentaban un aspecto digno del lugar en que se hacía y del cuerpo que lo verificaba. El ilustrado secretario del obispo cautivo, en un breve y sentido discurso la atención del auditorio, que se acompañó en su mayor parte de jefes, oficiales, alumnos y cadetes del cuerpo de artillería, asistiendo invitadas la oficialidad de reemplazo y provinciales existentes en aquella ciudad, y lo más selecto y escogido de ella. Por la noche se verificó la espléndida comida que tuvieron en su cuartel los subtenientes alumnos, según costumbres de otros años. No faltaron entusiasmos, brindis, haciéndolo todos a una voz por S. M. la Reina y augusta familia, después de lo cual se brindó particularmente por S. A. R. el príncipe de Asturias. Los brindis por el cuerpo fueron muchos y buenos, tanto en prosa como en verso.

Ayer hemos recibido una visita de monsieur Velle, profesor de prestidigitación ó sea de magia humorística. Este prestidigitador de la nueva y elegante escuela, que debe presentarse próximamente en el teatro de la Zarzuela viene precedido de una fama europea y acaba de recorrer la península italiana donde sus sorprendentes experimentos han entusiasmado por espacio de un año al público elegante de sus primeros teatros. Mr. Velle es un joven húngaro que se distingue por la sencillez con que trabaja, sin aparatos mecánicos, sin recurrir a la cartomacia vulgar, y haciendo pasar al espectador por una serie de sorpresas no interrumpidas. A nuestra vista, y sin preparación alguna han brotado de sus dedos los cigarrillos, reproduciéndose, desapareciendo y disvolviéndose, por decirlo así como si fueran de ligero vapor. Mr. Velle es un elegante y simpático artista que sabrá á no dudarlo captarse aquí como en todas partes la benevolencia del público mas escogido.

En la reunión que con asistencia de los ministros de Marina y Fomento celebró el sábado la comisión de senadores encargada de informar sobre el proyecto de ley de abolición de la reforma, el general Pavia, marqués de Novaliches, fué el único individuo de la comisión que contradijo la aprobación unánime que sus demás compañeros daban al proyecto del gobierno. En el discurso del marqués de Novaliches sobresalieron dos ideas: la de que debía respetarse la reforma tal cual fué decretada en 1837, y la de que, si esto no fuera posible, se aboliese completamente dicha reforma.

Ambas ideas fueron energética y razonadamente combatidas por el ministro de Marina, que manifestó que el proyecto del gobierno estaba tan en su lugar que respetada de la reforma aquello que no había sido impugnado por nadie y pedía la abolición de lo que no se habían atrevido a plantear sus mismos autores y de lo que en seis años nadie se había declarado defensor. La comisión se separó sin que el señor marqués de Novaliches se hubiese mostrado convencido por las razones espuestas por el gobierno, lo que hace probable, aunque no todavía seguro, que el general Pavia forme voto particular.

Un periódico dice que el señor Ororio va á ser nombrado consejero de Estado en la vacante del Sr. Sanchez Silva. La primera parte de esta noticia la creemos muy probable. La segunda es completamente falsa, porque ni el Sr. Sanchez Sil-

va ha pensado en dimitir, ni el gobierno en separarle.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

París 8.

Las respuestas de los soberanos de Rusia, Sajonia y Wurtemberg han sido publicadas en el «Moniteur.» El Czar declara ser favorable al acuerdo de las potencias y desea el desarme general, pero es de opinión de que para llegar á reunirse el Congreso es indispensable que Napoleón precise las cuestiones que se han de examinar y las bases del acuerdo que se ha de establecer.

Francfort 7.

La Dieta ha votado la ejecución federal en el Holstein dejando á salvo los derechos hereditarios. Se ha dado orden á las tropas de entrar inmediatamente en el Holstein.

Anteayer se abstuvieron de votar la enmienda del Sr. Nocedal, no solo los diputados unionistas, sino tambien algunos moderados que sin querer hostilizar al gabinete se jactan de pertenecer al partido moderado pero. Los partidarios de la union liberal, aun los que contando con la misma circunstancia de que acabamos de dar cuenta eran de opinion de que debía tomarse en consideracion la enmienda del Sr. Nocedal, creyendo así derrotar al gobierno, convenientes hoy en que después de oír las ideas emitidas por el Sr. Nocedal, la union liberal no hubiera podido en manera alguna darle su voto.

La Epoca calcula que el dictamen de la mayoría de la comision del mensaje solo quedará aprobado por una mayoría de cuarenta votos. Bien puede asegurarse que la mayoría será mucho mayor, sobre todo despues que los diputados oigan á la comision y al gobierno.

El gobierno no podrá aceptar la anunciada enmienda del Sr. Barret y otros diputados catalanes para que difiriéndose para otras Cortes se haga entonces una reforma completa de la Constitucion, porque es urgentísimo poner fin al período constituyente, y porque en la actualidad se halla conforme con la idea del gobierno todo el gran partido liberal conservador.

La comision del Senado, nombrada para revisar las bases de organizacion de tribunales y procedimiento criminal, se reunió anteayer tarde juntamente con otros muchos senadores, y con los vocales de la comision de códigos, en número todos los concurrentes de 25. La discusion fué muy animada y solemne; y promete esta reunion de escogidos juriscóntulos ser utilísima, pues de este modo la comision del Senado llevará al debate toda la copia de luces necesarias para el mayor acierto.

El Contemporáneo estraña que anteayer dijéramos que en la reunion de los diputados de la union liberal fueron los amigos del duque de Tetuan los que predicaron y obtuvieron que no debía tomarse en consideracion el voto particular del Sr. Nocedal. Pero nuestras palabras tienen una explicacion clara y sencilla. Por amigos del duque de Tetuan quisimos que se entendieran los que le reconocen por único jefe de su partido. Que hay otros partidarios de la union que no son ni quieren aparecer órganos de esta, lo hallarán comprobado nuestros lectores en la declaracion terminante que hizo anteanoche La Epoca.

No tiene fundamento alguno la noticia que por broma sin duda, pero en términos serios da ayer El Contemporáneo de que van á unirse y á constituir un solo periódico La España y El Pensamiento Español.

Dícese que el duque de Valencia sin dejar de hacer justicia al talento de su antiguo colega el Sr. Nocedal y sin que haya abandonado la reserva en que se le ve encerrado desde su última llegada á Madrid, no ha ocultado anteanoche á personas de su confianza que no son de la época ni convenientes al bien público muchas de las ideas proclamadas, como las únicas salvadoras, por el Sr. Nocedal.

Ayer se verificó en el Campo de Guardias un ejercicio militar que llamó la atención de cuantas personas lo presenciaron. La compañía de granaderos del primer batallon de Cuenca, al mando de su inteligente capitán Sr. Cabannes, y dirigida por el celebrado profesor Sr. Merello, trabajó en el orden cerrado y abierto, practicando la guerrilla del señor marqués del Duero, ejercitándose en la esgrima de fusil con bayoneta y demostrando la completa instruccion que ha adquirido en pocos dias. El coronel del regimiento, Sr. Adriaensens, así como los demás jefes, y las fuerzas del mismo, francas de servicio, acudieron á admirar á sus compañeros, llamando mucho la atención los asaltos parciales de algunos soldados contra su profesor que á caballo y con la envidiable agilidad y firmeza que posee, les atacó sin lograr vencerlos. Terminado el acto fué felicitado cordialmente el señor Merello por todos los jefes lo mismo que el capitán Cabannes, el cual oyó muy lisonjeras frases de su coronel. Los soldados de la compañía fueron obsequiados por este con medio cuartillo de vino cada uno.

El liceo Piquer celebró anteanoche su segunda sesion, repetición de la anterior con mayor éxito aun del que obtuvo la primera, no pudiendo detenernos á hacer de cada uno de los que tomaron parte, el elogio que su talentomerece, damos á todos la mas cumplida enhorabuena y á los dueños del lindo coliseo por la dicha que tienen de reunir en él tantas notabilida-

des dignas cada cual en su género de los mas entusiastas parabienes.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 687 fanegas de trigo, de 45 1/2 á 53 rs. fanega, quedando por vender sobre 56; la cebada se vendió de 30 á 32 rs. y la algarroba á 45.

Ha llegado á esta corte el gobernador civil de Palencia Sr. D. Manuel de Ureña.

Ha salido para el Ferrol á cumplir el tiempo de la licencia que obtuvo, el magistrado de la Real Audiencia de la Habana Sr. D. Miguel Suarez Vigil, habiendo sido y situado en esta corte por personas notables de todos los partidos, haciéndose cada vez mas simpático por su ilustracion, rectitud y estimables prendas.

En la Academia métrico-quirúrgica matritense sigue la discusion pendiente sobre el tema de higiene: cada vez se van animando mas los debates sobre este interesante punto. En la última sesion del sábado hablaron los Sres. Ruiz Gimenez, Montejo y otros, habiendo pronunciado un corto discurso que arrancó generales aplausos, el ilustrado catedrático de química D. Ramon Torres Munoz de Luna. Luego quedó con la palabra el doctor Yañez, no pudiendo concluir por lo avanzado de la hora, pero lo hará el sábado proximo.

Nos dicen, en contestacion á la noticia que tomamos de un periódico de intereses materiales, sobre la fabricacion de aguardiente de higos, que desde 1834 lo ha hecho D. Julian Cardiral, vecino de Naval Moral de Pusa, en la provincia de Toledo, así como de madroños y otros vegetales, pues hasta el centeno le ha dado resultado.

Anteayer fué recogido en la prevencion del Modelo, calle del Barquillo, un niño de dos años, que se encontraba unos guardias en el paseo de Recoletos.

En la calle de la Esperanza hubo ayer una reyerta entre dos ó tres individuos, resultando uno de ellos con un navajazo en la cara, cuya herida le fué curada en la casa de socorro del tercer distrito.

En la plazuela de la Armería fué atropellado anteayer una joven por un coche. La joven fué conducida á una casa de socorro, y el cochero á disposicion de la autoridad.

Segun habíamos anunciado, recibiremos el domingo la investidura de licenciados en la facultad de derecho los señores Diez Macuso, Arenzana, Arrospeide, Badaran, Carvajal, Gozalo y Nieva, Echevarria, Lopez y Gonzalez, Soroa, Rodriguez Herrina, Ojo y Gomez, Morales, Velez Hierro, Tapeador, Ortoneda y Llauder, y Benitez de Lugo. El padrino Sr. Moreno Nieto en una elocuente y sentida improvisacion hizo la presentacion de estos jóvenes. El Sr. Diez Macuso leyó un elegante y bien sentido discurso doctrinal, habiendo dado las gracias en expresivas frases llenas de excelentes rasgos de imaginacion el señor Benitez de Lugo.

Por la noche los graduandos obsequiaron á su padrino con una espléndida comida en la fonda de Embajadores, donde reinó la mayor animacion y cordialidad durante cuatro horas, en cuyo tiempo se pronunciaron entusiastas brindis por el padrino, por la juventud española, por la prensa, por las universidades de Madrid y Valencia, por la facultad de derecho y por el decano de la misma, habiendo sido el primero en brindar el Sr. Carvajal, y continuando los señores Arenzana, Rodriguez, Ojo y todos los demas sucesivamente.

El gobierno ha dispuesto que se suscriba la direccion de Instruccion publica por un considerable número de ejemplares al Atlas de enfermedades especiales, que en láminas litografiadas é iluminadas y acompañando la exposicion científica del sistema curativo, va á publicar el acreditado doctor en medicina y cirugía D. José Diaz Benito, que es uno de los mas acreditados médicos españoles. Esta obra de suma importancia ha sido presentada á la Academia de París, y ha merecido la mas entusiasta acogida de los hombres de ciencia de Francia é Inglaterra. El Consejo de Sanidad del reino ha dado de ella el informe mas favorable y honroso para su autor.

El café de Diana se ve cada dia mas animado y favorecido por el público madrileño que acude á pasar un buen rato oyendo á la señorita que allí canta y al célebre joven Sr. Fortuni, que se hace aplaudir con mucha frecuencia.

Anteayer fué recibido por SS.MM. en audiencia particular el Sr. Lopez Polin, y tuvo el honor de presentarles ejemplares lujosamente encuadernados del Diccionario estadístico municipal de España. S. M. se dignó admitirlos y dirigió frases muy lisonjeras á su joven autor, el cual pidió y obtuvo el permiso para besar las reales manos.

SEGUNDA EDICION

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

París 8.

El Senado parafrasea el discurso del emperador y hace notar que el objeto primitivo de la expedicion de Méjico, no ha sido dominar el pais, sino defender los intereses franceses, y que espera una solucion satisfactoria.

Londres 8.

Noticias de Nueva-York del 28, dicen que Grant ha sido llamado por Bragg á consecuencia de su completa derrota.

Meade ha pasado el Rapidan sin oposicion.

Se cree que á consecuencia de la batalla de ayer entre Meade y Bragg, la situacion de los confederados del Sudoeste ha llegado á ser en extremo desfavorable.

Segun El Reino al votarse el proyecto de contestacion de la mayoria obtendrán las oposiciones de sesenta á setenta votos mientras la mayoria reunirá de ciento cincuenta á ciento setenta.

La Epoca dice que el Sr. Mon aludido una y otra vez en los debates sobre el mensaje no faltará á los deberes de su puesto y explicará perfectamente la posicion politica que ha ocupado y ocupa, así en el anterior como en el actual Parlamento.

La proclama publicada por los insurrectos de Santo Domingo lleva como primera firma la del titulado vice presidente de la república que es un tal Benigno de Rojas, criado en los Estados Unidos, abogado sin pleitos, de una reputacion malísima é instrumento de los enemigos de España. Siguenle un Sr. Angulo, habanero espatriado por haber tomado parte en los complot yankees contra la isla de Cuba; varios del apellido Curriel, naturales, no de Santo Domingo, sino de las Antillas holandesas; un tal Vidó, haitiano y á quien salvó la vida la clemencia de nuestra Reina; un tal Pujol, catalán, y algunos otros de las mas infimas clases ó agentes de Haiti ó de los Estados Unidos donde hay que buscar el verdadero origen de la rebelion dominicana.

La Epoca dice que puede asegurarse á La Discusion que carece de todo fundamento la noticia que le han dado de que por renuncia del archiduque Maximiliano es candidato al trono de Méjico el príncipe Napoleon, y añade que ya verá La Discusion como arrojado Juarez del territorio mejicano en lo que resta de año, el príncipe Maximiliano irá á Méjico á fines de enero proximo.

El premio de 13,000 duros del sorteo del 30 de noviembre último, que ha caído en suerte á la administracion de la calle de la Magdalena, se ha repartido del modo siguiente: un décimo á un sugeto que le llevaba suscritos; tres á unos caballeros; otros tres á trabajadores del camino de hierro en que iban interesados muchos; uno á un sugeto que se ocupa en negocios de Bolsa, y dos á varios artesanos necesitados.

Dice La Libertad que ademas del duelo politico de que ayer se hablaba en los círculos de esta corte, se dice que se han verificado otros dos entre personas conocidas. El uno ha sido motivado por diferencias bursátiles; el otro por cuestiones amorosas.

El Reino de anoche, confirmando nuestras noticias, dice que no tiene ningun fundamento la noticia que da La Verdad acerca de que el gobierno piensa llevar á las Cortes el ruidoso asunto de los certificados ingleses.

Los expedientes de las viudas de facultativos fallecidos en la época del cólera, que pasan de cien, no han podido presentarse en la última legislatura por no estar terminados. En los pocos dias que median desde la constitucion definitiva del Congreso, se han puesto corrientes y se escribieron los oportunos proyectos de ley. Mañana los llevará el Sr. Vaamonde á la autorizacion de S. M., y una vez concedida por esta augusta señora, se presentarán á los cuerpos colegisladores para su examen y discusion.

Dicen de Viena que el príncipe Constantino ha alcanzado el mejor éxito en su mision, y que hoy son mas cordiales que nunca las relaciones entre Austria y Rusia; acerca de los asuntos de Polonia ha sido mas cordial.

El gobierno francés ha sometido ya al Consejo de Estado el proyecto de empréstito de 300 millones de francos.

Ya se ha ajustado la paz entre europeos y japoneses. El gobierno del Japon se ha comprometido á pagar una grande indemnizacion á Inglaterra y á observar escrupulosamente los anteriores tratados, velando eficazmente por la seguridad de los europeos.

En Hamburgo se ha celebrado el 4.ª reunion de delegados del Schleswig Holsteing, en la cual se determinó rehusar el pago de los impuestos al gobierno danés, y pasarlos voluntariamente á disposicion de los fondos nacionales.

Escriben de Italia que casi todos los generales de alguna reputacion, á escepcion de Lamarmora, se encuentran enfermos.

El Times anuncia que lord Welbóuse debe ir á Copenhague para felicitar al nuevo rey. Al mismo tiempo lleva instrucciones del Foreign Office relativas á la cuestion dinamarquesa.

En una carta de Londres que escriben á la Patria se dice que siendo el fondo del carácter inglés el orgullo, es natural que el gobierno de la Gran Bretaña, haga cuanto le sea posible para que no se reúna el Congreso europeo.

En la tarde del domingo se embarcaron en el vapor mercante español Maria en Barcelona, unos 800 individuos de tropa de diferentes cuerpos. El Sr. D. Joaquín

Fuster, capitán del puerto dirigia el embarque, el que se efectuó con el mayor orden y celeridad.

El domingo por la tarde se declaró un grande incendio en un taller de coches en Barcelona, pero pudo cortarse sin que destruyese más que una diligencia y algunos trechos del edificio.

Veintiseis dias ha durado la escrupulosa revista de inspeccion que acaba de pasar en Badajoz al regimiento húsares de la Princesa, el entendido general señor Mayalde. El arma de caballería que conoce las dotes militares de este jefe superior, y su ineludible rectitud, comprenderá desde luego el estado de brillantez en que se encuentra este cuerpo, al saber que todo ha merecido la aprobacion del referido general; el cual en su despedida dirigió á la corporacion lisonjeras expresiones alusivas á lo satisfecho que quedaba de toda la minuciosa inspeccion.

Se susurra en París que el general Pinzon, comandante en jefe de la division naval española que ha ido al Pacifico, ha sido nombrado comandante de la Legion de Honor.

El gobierno francés está haciendo grandes esfuerzos para que fracase la candidatura de Mr. Pelletan en París. Es de esperar que se agoten todos los recursos y medios de influencia.

El general Banks ha ocupado á Brownsville, separado únicamente de Matamoros por el Rio Grande. Matamoros es la primera ciudad del territorio mejicano en esta frontera, que está aun en poder de las tropas juaristas, y el pueblo, siguiendo el impulso general de Méjico, se dispone á proclamar la intervencion. Un jefe mejicano ha hecho una tentativa para llevar á cabo un pronunciamiento, y aunque ha sido frustrada, se dice cuenta con gran número de partidarios, y que los juaristas comprenden que llegará un dia en que les será imposible conservar sus actuales posiciones.

Sin embargo, el consul de los Estados Unidos en Matamoros, partidario de la causa juarista creyendo que si se obraba un movimiento le ocasionaria males de consecuencia, se ha apresurado á poner en conocimiento del general Banks su situacion, y parece que le ha asegurado que si le hicieran, como consul de los Estados Unidos algun insulto, las tropas americanas invadirian el territorio mejicano y ocuparían á Matamoros. Si esto llegase á suceder, se comprende el objeto y las miras de los americanos: este punto ha servido como centro de un contrabando activo en favor del Sur, por el que han entrado en la Confederacion, la mayor parte de las importaciones de Europa. La mejor ocasion para oponerle un pretexto á las tropas del Norte para ocupar este punto, y los juaristas, vacilantes, han puesto en Rio Grande cuatro vapores á su disposicion.

Se han recibido noticias de Pekin fechadas el 3 de octubre. La expedicion francesa continúa, al parecer en buenas condiciones. Anunciase que el americano Burgewine, que dirigia á los rebeldes, iniciándoles en la táctica de los ejércitos europeos, ha sido arrojado por los Taepings, que de esta suerte se han deshecho del jefe que podia hacerles muy temibles.

En la sesion del 4.º de diciembre de la Cámara de diputados austríacos, un diputado ha pedido que se examine la legalidad de una ordenanza del 49 de octubre de 1860, que comenta las prescripciones del Código penal, con motivo de los actos que comprometen la seguridad de otros Estados. Esta mocion será leida en una sesion muy próxima, y provocará sin duda una importante discusion, que arrojará un poco de luz sobre los actos que se reprochan á Austria, relativos á la administracion de la Galitzia.

De Francfort dicen con fecha 5, que Austria y Prusia insisten en que se lleve á cabo la ejecucion federal. Los demas gobiernos, representados en la comision, quieren la ocupacion del Holstein.

El ferrocarril que ha de unir á Girona con Figueras, parece que se espera esté terminado antes de dos años, á pesar de las grandes obras que hay que hacer en la via.

En la secretaría del obispado de Malloca hay ya recaudados 20,000 rs. para socorrer las desgracias de Manila, y 177,352 para Su Santidad.

Todavía no ha sido nombrado el director de orquesta que reemplazará á M. Tilmant, dimisionario de la direccion de la primera orquesta del mundo, como lo es la de los conciertos del Conservatorio de París.

Hé aquí la enmienda de los Sres. Aparici Galiano y otros, que anunció en su discurso el Sr. Nocedal:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso como enmienda al proyecto de contestacion al discurso de la Corona, la adicion de su párrafo 4.º en los términos siguientes: «Cualquiera pueda dudar el Congreso de que en todo tiempo y ocasion, y con enérgico empeño, sostendrá el gobierno de V. M. la soberanía temporal del Sumo Pontífice, y la restitucion de todo el territorio que le fué violentamente arrebatado, á lo cual le obliga el ser el vicario de Cristo en la tierra nuestro rey espiritual, y Roma, la cabeza, no de Italia, sino del mundo católico.»

Palacio del Congreso, 3 de diciembre de 1863.»

Va a ajustarse un tratado de comercio entre Francia y España.

Dicese que el cuerpo legislativo francés nombrará miembros de la comisión que ha de redactar el proyecto de unificación al discurso imperial...

Habiendo rehusado prestar juramento al rey de Dinamarca gran número de funcionarios del Holstein...

El rey de Baviera que se encuentra actualmente en Roma, va a marchar a su reino llamado por sus súbditos.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 8. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 00-00...

Los consolidados ingleses quedaban de 91 1/8 a 1/4.

ESPECTACULOS DE HOY.

PRINCIPE.—A las 8.—Los polvos de la madre Celestina...

DIARIO DE MADRID

Santo del día 9.—Santa Leocadia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de la Purísima Concepción...

Madrid dio ayer principio y continuará todas las tardes a las tres y media y predicará hoy D. Modesto Rodríguez.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Rosario, en Santo Tomás.

Sociedad vinícola.—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que en otro lugar insertamos...

Orden de la plaza.—Servicio para el día 9.—Parada: Guenca y quinto regimiento de artillería a pie.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Madrid 5 de diciembre de 1863.

Martínez el nombre de abogado defensor de ambas empresas.

Encargados nosotros de la administración de la real compañía de canalización del Ebro...

1.º Que el Sr. Alonso Martínez, nunca ha sido abogado defensor de nuestra compañía.

2.º Que quien ha ejercido siempre y ejerce todavía ese cargo, es el Sr. D. José de Olózaga.

3.º Que fundados en el derecho concedido a la compañía por diferentes reales resoluciones...

4.º Que el actual señor ministro de Fomento al llevar a las Cortes un proyecto de ley...

5.º Que al dar ese paso tenemos la íntima convicción de que se ajustará estrictamente a lo que le aconseje su conciencia...

6.º Que las Cámaras (así lo esperamos de su reconocida sabiduría y acendrado patriotismo) al tratar y resolver la cuestión...

Hasta que ese día llegue, hasta que la cuestión del Ebro pueda estudiarse y tratarse por las Cámaras...

Rogamos también a Vd., señor director, se sirva insertar en su periódico el presente comunicado...

Por la real compañía de canalización del Ebro, los administradores. Firmado: Duque de San Carlos...

ANUNCIOS

NO HAY PLAZO QUE NO SE CUMPLA. Ni deuda que no se pague. Doce entregas son las publicadas hasta la fecha del Almanaque enciclopédico español para 1864...

1.º Que el Sr. Alonso Martínez, nunca ha sido abogado defensor de nuestra compañía.

2.º Que quien ha ejercido siempre y ejerce todavía ese cargo, es el Sr. D. José de Olózaga.

3.º Que fundados en el derecho concedido a la compañía por diferentes reales resoluciones...

4.º Que el actual señor ministro de Fomento al llevar a las Cortes un proyecto de ley...

5.º Que al dar ese paso tenemos la íntima convicción de que se ajustará estrictamente a lo que le aconseje su conciencia...

6.º Que las Cámaras (así lo esperamos de su reconocida sabiduría y acendrado patriotismo) al tratar y resolver la cuestión...

Hasta que ese día llegue, hasta que la cuestión del Ebro pueda estudiarse y tratarse por las Cámaras...

Rogamos también a Vd., señor director, se sirva insertar en su periódico el presente comunicado...

Por la real compañía de canalización del Ebro, los administradores. Firmado: Duque de San Carlos...

ANTONIO GUTIERREZ, DE 79 AÑOS.

Ante el uso de la mano derecha y con su esposa e hija enfermas, implora la clemencia de las almas filantrópicas.

TRES REGALOS: UN TINTERO, 25 tarjetas y se timbra el papel al que compre 100 cartas...

MUSICA.—VILLANCICOS PARA NAVIDAD, por Brabo; idem al niño Dios por Manzanao...

MANUELA GALVEZ, HABITANTE en calle del Portillo, num. 11, cuarto segundo de la derecha...

DON ANGUSTIN DE SAN ROMAN, del comercio que era de esta corte, falleció el 8 de diciembre de 1862.

La viuda, hija, hermanos y demás parientes de dicho señor (q. e. d.) ruegan a sus amigos le encomienden a Dios...

Se vende una levita de segunda de ayudante médico con horquillas, una leopoldina...

Se vende una levita de segunda de ayudante médico con horquillas, una leopoldina, cinturones de gala y diario...

raer con una escena conyugal el fruto de sus coquetías: no hay que pensar en ello!

Y después apoyando la frente en la mano quedó por un instante sumida en profunda meditación.

Solo vos podríais sacarnos de este trance, dijo volviéndose a Mme. de Hautefort.

Yo, señora! Si amiga mía, vos. Mme. de Hautefort se arrojó a los pies de la reina...

Esa mujer me inspira odio y terror; pero a vos, mi buena María, no os temo. Vos me queréis más que al rey.

Oh! eso es verdad, señora. Pues bien es preciso que volváis a atraerle a vuestro cariño.

Dios me valga! repuso la de Hautefort cruzando sus manos. Nadie hereda a su sucesor, señora: un reinado ha corrido ya después del mío; otro principia...

Como resucitar un amor muerto y enterado?.. si el rey mi señor parece aun honrarme con sus atenciones, es por disimular mejor... Crédme, señora, los trabajos de Hércules no fueron nada al lado del que me proponéis.

Os engañais, María, yo creo que por el contrario vos habeis sido siempre su verdadero amor. Quiso a la Fayette por despecto, y en cuanto a esta, si vos intentais...

Haré cuanto pueda, pues que vos lo exijis, dijo Mme. de Hautefort con aire resignado; pero por Dios, mi buena señora, que si no lo consigo no me culpéis a mí.

El rey no siente sin duda por madame de Marillac el efecto pasajero que ha sentido por Mme. de Fayette y por mí. No: si esa ejerce mas imperio sobre su corazón y sus sentidos, es porque la ve sin cesar...

sido hallado en la escalera del palacio del cardenal, la letra está desfigurada, pero quizá a vos no os sea desconocida.

Mme. de Hautefort tomó el papel y leyó. Una persona de la cámara de la reina daba cuenta al cardenal en el lenguaje que ya conocemos...

La lectora vacilaba en nombrar a la persona a quien atribuía la letra, cuando Mme. de Chemerauit entró vivamente anunciado al rey...

Mme. de Hautefort, que aun tenía la carta en la mano, fijó una mirada singular en Mme. de Chemerauit...

La reina advino su silencio y dirigiéndose a la recién llegada exclamó: Me afirman que servís al cardenal, Mme. de Chemerauit; yo me resisto a creerlo...

Rechazando con fuerza tal inculpación, Mme. de Chemerauit recordó a la reina la lealtad con que siempre la había servido...

Y la verdad era que la Chemerauit al lado de la reina, como la Chenaye al lado del rey, ejercían el papel infame de espías de Richelieu.

Cuando el rey llegó, Mme. de Hautefort ocultó vivamente la carta en su bolsillo y se levantó a saludar a S. M.

Luis XIII parecía aquella mañana triste y melancólico. Después de hablar de la piadosa visita que debían hacer a Santa Genoveva...

Creo que olvidáis algunas, exclamó el rey después de haberla leído. Y nombró a Mad. de Guerninee y a Mad. de Monthazon.

La una, señor, está en París enferma; la otra en sus dominios de Borgoña. Y Mad. de Marillac? dijo el rey como queriendo dar importancia a la pregunta.

Quien puede obligarme a tenerla siempre al lado de mi persona. No seré yo ciertamente; además que sería bien débil mi recomendación.

No señor, no es porque se llama Mad. de Marillac, repuso irónicamente Ana de Austria.

Creo que por lo mismo que siempre estais adusta con ella, debierais estar hoy benévola puesto que se trata de un día de devoción.

Pues que lo ordenais, replicó la alta-nera hija de Felipe II, iré señor. Para complaceros y probaros mi obediencia la abrazaré delante de toda la corte...

Yo no quiero nada, señora. Os hago una observación que creo justa; yo mismo estoy venciendo diariamente mis antipatías.

Y para que no se creyese que había ido con la sola intención de solicitar una invitación para la condesa, se dirigió al lado de Mme. de Hautefort...

María de Hautefort no le rechazó aquella vez con su aire burlesco, como acontecía siempre, puesto que su señora le había dado orden de atraerle...

María de Hautefort no le rechazó aquella vez con su aire burlesco, como acontecía siempre, puesto que su señora le había dado orden de atraerle...

Preguntóle el rey entonces con curiosidad y en voz baja qué papel era el que había guardado con tanto misterio a su llegada.

No atreviéndose a satisfacer su curiosidad sin autorización, se defendió siendo y declarando que ni ya se acordaba ni aquello tenía importancia alguna.

Luis XIII, indicándole el bolsillo de su traje añadió: ¿Ain está ahí? Y como ella rehusase todavía mostrarla...

que la autoridad real no entraria para nada en nuestros debates? Y como él insistiese mas cada vez...

Creo señor que no vendreis a quitarme la de aquí! Y avanzó resueltamente hacia el rey.

Este, en efecto, no debía querer ir a buscarla tan lejos, y desistió volviendo ambos a la cámara donde estaba la reina...

El enamorado audaz! Bien sé yo que os calumnia cuando hablan de vuestra osadía y de otras muchas cosas de que sois incapaz...

Cuando llegaron junto a la reina, acababan de llevarla el delphin, que presentó al rey; este le dio un beso y se alejó.

Y bien dijo Ana de Austria a su dama de honor cuando el rey hubo partido: Nada he conseguido y eso que he ido todo lo lejos que podía ir...

Oh! sí; no piensa mas que en ella, añadió la reina con una espresion de despecho! Oh! la detesto! No dicen que es pariente del cardenal?

Eso se dice. No le faltaba mas que el tal parentesco. Oh! me vengare!

Y aspirando un frasco de esencias para reponerse, añadió volviéndose a otra de sus damas.

Mlle. Filandré, id a las habitaciones de Mad. de Marillac, y en nombre del rey y en el mío, rogadle que esté en la capilla de Santa Genoveva de Nanterre a nuestra llegada.

Dos horas después un carruaje de gran gala salía de palacio, y en el iban Luis XIII, Ana de Austria su esposa el delphin...

que la autoridad real no entraria para nada en nuestros debates? Y como él insistiese mas cada vez...

Creo señor que no vendreis a quitarme la de aquí! Y avanzó resueltamente hacia el rey.

Este, en efecto, no debía querer ir a buscarla tan lejos, y desistió volviendo ambos a la cámara donde estaba la reina...

El enamorado audaz! Bien sé yo que os calumnia cuando hablan de vuestra osadía y de otras muchas cosas de que sois incapaz...

Cuando llegaron junto a la reina, acababan de llevarla el delphin, que presentó al rey; este le dio un beso y se alejó.

Y bien dijo Ana de Austria a su dama de honor cuando el rey hubo partido: Nada he conseguido y eso que he ido todo lo lejos que podía ir...

Oh! sí; no piensa mas que en ella, añadió la reina con una espresion de despecho! Oh! la detesto! No dicen que es pariente del cardenal?

Eso se dice. No le faltaba mas que el tal parentesco. Oh! me vengare!

Y aspirando un frasco de esencias para reponerse, añadió volviéndose a otra de sus damas.

Mlle. Filandré, id a las habitaciones de Mad. de Marillac, y en nombre del rey y en el mío, rogadle que esté en la capilla de Santa Genoveva de Nanterre a nuestra llegada.

Dos horas después un carruaje de gran gala salía de palacio, y en el iban Luis XIII, Ana de Austria su esposa el delphin...

**LOS VINOS DEL MARQUES DE BENE-
Lmejís se venden única y exclusiva-
mente en la calle de Hortaleza, núm. 10.
Tanto la pipería como las botellas llevan
su nombre.**

**LA CASA NUEVA QUE SE ESTA CON-
struyendo en la Puerta del Sol, sitio del
Buen Suceso, no ha sido arrendada á nin-
guna compañía, y solo á los Sres. Fallola
hermanos, para fonda, que se titulará
Grand hotel de Paris, desde una parte del
entresuelo y los cuatro pisos mas de toda
la casas.**

TESORO DE MADRID.

Caja de ahorros para la imposición de
economías y capitales á interés fijo.
Dirección general: Desengaño, núme-
ro 12, principal.

Presidente del consejo de inspección.—
El Excmo. Sr. D. Joaquín Francisco Pa-
checo, ex-presidente del Consejo de mi-
nistros.

Director general.—D. Joaquín Blanco
González.

Cajero.—D. José María Tapia, cesante
de Hacienda pública.

En esta compañía se reciben imposicio-
nes desde 20 rs. en adelante, á voluntad
y á plazo determinado; ganando los prime-
ros un

12 por 100 al año.

y las segundas, lo que demuestra la si-
guiente escala.

Por un año..... 12-50 por 100.
Por dos..... 13
Por tres..... 13-50
Por cuatro..... 14
Por cinco..... 15

Prospectos y estatutos se facilitan gra-
tis á cuantos los deseen.

**GUANTERIA DE ARRIETA, MONTE-
Gra, 2.—Almoneda de todos los géne-
ros con 40 por 100 de rebaja.
Se traspasa esta espaciosa tienda de dos
puertas.**

**CUATRO OBJETOS DE REGALO.—UN
tintero, un cuaderno, unos gemelos y
se timbra el papel, al que compre una caja
de viaje, 100 cartas, 100 sobres, lacres,
tinta, lapiceros, plumas, porta idem, ja-
bon, obleas y polvos. Tode 12 rs.; todo
mas superior, dorado y luto, 16, 20 y 24
reales. Principe, 8. Objetos de escritorio
de Fernandez, 100 cartas y 100 sobres 6
reales.**

FOTOGRAFIA.

En la calle del Arco de Santa María,
números 10 y 12, se seguirá retratando
hasta el día de Reyes inclusive del año
próximo, á los reducidos precios siguien-
tes: Cinco targetas 20 rs., copias á 3 id.

DUENAS.

MÉDICO-CIRUJANO-DENTISTA.
Construye toda clase de piezas artifi-
ciales para la boca, por todos los sistemas co-
nocidos, y practica todas las operaciones
propias de la especialidad del dentista, á
que hace años se halla dedicado. Calle de
Carretas, núm. 7, Madrid.

CONMIGO NO HAY COMPETENCIA.—
Tres objetos de regalo: un tintero, un
corta-plumas y se timbra el papel, al que
compre 100 cartas y 100 sobres de papel
superior que no se cala, canto dorado; 24
plumas, 2 lapiceros, 2 barras de lacre, un
porta-plumas, obleas, polvos, tinta, jabon
de olor, cola de boca y una farsilla. |||To-
do 16 rs. ||| Plazuela de Matute, núm. 11,
almacén de papel de Carretero, portada
azul.

**PARA ABRIGOS DESEÑORA, EL NUE-
vo establecimiento de la calle del Prín-
cipe, núm. 28, frente al teatro.
Abrigos para casa, pasco, visita y ele-
gantes salidas de teatro: gran novedad y
variación de modelos en abrigos de man-
gas, como en talmas, rotondas y capas.**

LA PROBIIDAD.

Caja universal de ahorros y operacio-
nes mercantiles.

Presidente del Consejo.—Excmo. señor
conde de Yumury, teniente general, ex-
ministro de la corona y senador del reino.
Vicepresidente.—Excmo. señor mar-
qués de Albranca y de Monesterio, gran-
de de España de primera clase.
Dirección gerencia.—Sres. Mensndez de
la Vega y compañía, fundadores propie-
tarios.
Abogado consultor.—Sr. D. Julian de
Mendieta.

FIANZA ADMINISTRATIVA.

Los fundadores, de su cuenta y peculio
propio, depositan en títulos del 3 por
100, en la Caja general de Depósitos el
20 por 100 de las imposiciones voluntarias.
Se admiten imposiciones voluntarias
desde 20 rs., y se les abona:
1.º El 9 por 100 anual fijo, acumulado
mensualmente al capital.
2.º El 25 por 100 de las utilidades li-
quidadas de la empresa, repartido á prora-
ta y acumulado trimestralmente.
Los imponentes pueden retirar sus ca-
pitales en todo ó en parte, cuando gusten,
según los estatutos.
Asimismo pueden cobrar los intereses
mensual ó trimestralmente, á su volun-
tad.
Dirección general y oficinas, calle de
Espoz y Mina, núm. 1.

FALDAS ELEGANTES, CAPAS Y GORRA S P RA BAUTIZAR, SE LIQUIDAN CON 40 POR 100 BAJO DE SU VALOR.

Calle del Arenal, núm. 1, entresuelo, esquina á la Puerta del Sol.

FORMACION LA ACQUISICION
DE CAPITALES. LA **CONSTRUCTORA CATALANA,** EN CASA PROPIA.
COMPLETA SEGURIDAD SOCIEDAD EN COMANDITA **EL PAGO A PLAZOS**
DE LOS MISMOS. DE **ANTONIO RIVAS Y COMPAÑIA,** en cantidades pequeñas.
Garantía hipotecaria. Sociedad constituida sobre valores hipotecarios.
ESTABLECIÓSE LEGALMENTE EN 5 DE ABRIL DE 1861, AMPLIADA CON ARREGLO Á TODAS LAS LEYES VIGENTES EN 17 DE FEBRERO DE 1865.

Casas construidas, 40. — En construcción, 8. — Terrenos adquiridos por la
sociedad, 1.642,570 palmos superficiales.—Garantía responsable.
rvn. 3.680,940.

Las correspondientes escrituras obran en los protocolos de los notarios de número y
de este colegio de Barcelona, D. Ramon de Muel arena, D. Magin Soler y Celada,
D. José Andreu y D. Mariano Thomas.

PRIVILEGIO EXCLUSIVO PARA HACER INCOMBUSTIBLE, INCORRUPTIBLE Y COLORIZADA LA MADERA.

Jefe de la sucursal de Madrid: D. Domingo Sabater de Arauco, banquero.

El objeto de esta compañía es la adqui-
sición de fincas urbanas y rústicas de to-
das clases por su módico y cómodo des-
embolso, extensivo hasta las clases menos
acomodadas de la sociedad.

Ademas la compañía admite imposicio-
nes desde 20 rs. en adelante, dividiendo-
dolas en tres clases. Las primeras reinte-
grables á voluntad, con solo un aviso de
quinze dias de anticipación y devengan
el interés fijo de 5 por 100 al año.

Las de la segunda clase son obligato-
rias por un año, y devengan el interés fijo
anual de 8 por 100, debiendo avisar para
retirarlas con quinze dias de anticipación.

y no avisando se entienden hechas por
otro año.
Las de la tercera clase devengan un
interés fijo del 6 por 100 al año y la parte
proporcional que les corresponda en el 50
por 100 de los beneficios líquidos de los
balances, que ha ascendido en los dos úl-
timos años á 11 rs. 80 céntos. por 100, y el
12 por 100 al último semestre.

En la sucursal establecida en la calle
del Clavel, núm. 2, principal, se facilitan
prospectos, estatutos y cuantas noticias se
deseen; y en la central, calle de la Paz de
la Enseñanza, núm. 2, principal. Barcelo-
na.

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA.

Esta sociedad, que tiene sus vinos añejos, clasificados y elaborados (estilo Burdeos), sin competencia posible en cuanto á la ca-
lidad, además de su despacho central, calle de Tetuan, núm. 3, tiene depósitos en los puntos siguientes:

- D. Félix Lozano, calle de Leon, 18, ultramarinos.
- D. Pedro Gonzalez Cuevas, Pez, 7, ultramarinos.
- D. Gregorio Rodriguez, Atocha, 18, ultramarinos.
- Pastelería Suiza, Jacometrezo.
- Idem de Marsella, calle de la Montera.
- D. J. Alvarez Gonzalez, Imperial, 5, ultramarinos.
- Sr. Acevedo, pastelería, Travesía de Moriana.
- D. Gregorio Rodriguez, Hortaleza, 28, ultramarinos.
- D. Andrés Alvarez, San Alberto.
- D. Venancio San Martín, Red de San Luis.
- D. J. Castro, San Alberto.
- Ultramarinos, calle Mayor, 39.
- D. Carlos Prast, Arenal (los coloniales).
- D. Ramon de la Puente, Felipe III, 8, comestibles.

- La Fonda de las Cuatro Naciones, Princesa.
- La tienda de comestibles, calle de Bailen, núm. 12.
- Calle de Cádiz, núm. 9, tienda de comestibles.
- D. Domingo Maesa, Cedaceros, 48.
- D. Pedro Hernandez, Paz, 17, comestibles.
- D. José Besteiro, Milanese, 6, tienda.
- La Pastelería Pasquet, Jacometrezo, 68.
- La Pastelería, calle Mayor, 68.
- D. Ignacio Amezaga, tienda, Leon, 8.
- D. Mamerto Sopena, pastelería, Magdalena, 12.
- D. Julian Andino, pastelería, Magdalena, 5.
- D. Victoriano Hernandez, fábrica de fideos, Gerguera, 16.
- D. Francisco Piñero, ultramarinos, Magdalena, 34.

Nota. Para evitar equivocaciones, se advierte que se ha suprimido el depósito de la calle de Hortaleza, núm. 19, desde el 24
de setiembre próximo pasado.

JOSEPH SEWELL,

FABRICANTE DE CRONÓMETROS Y RELOJES.
DE SS. MM. Y REAL CASA.
SOUTH CASTLE-STREET, NUM. 61 (FRENTE A LA ADUANA),
LIVERPOOL.

Unico fabricante de Liverpool, condecorado por los comisarios de la
reina Victoria, y la

Medalla de premio de la gran exposicion internacional de Londres, 1862, en
honor mas elevado que es posible conferir á un fabricante.

Tiene la honra de poner en conocimiento del público español, que el depósito de
los relojes premiados está en la calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la
Gobernacion.

Precios y garantías iguales que en la fábrica de Liverpool.
Depósito en San Sebastian, relojería de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojería de los
Sres. Zugasti é hijo.—Santander, relojería de D. Ventura Garcia de la Revilla.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilario de Zuloaga.

Los músicos de palacio hacían á los re-
yes los honores á su llegada, y el prior de
los monjes de Santa Genoveva se adelan-
tó á recibirlos, conduciéndolos debajo del
dosel que tenían preparado.

Eu cuanto Ana de Austria penetró en la
iglesia, apercebió no lejos del sitio que le
estaba destinado á Mad. de Marillac; no la
miró y siguió lentamente á ocupar su
puesto al lado del rey.

Se dijo la misa, presentando al delfin á
la bendición. Ana de Austria entonces se
levantó, y con la cabeza erguida realzan-
do su dignidad natural la riqueza de su
atavío, se adelantó sola, con paso firme,
al pie del altar.

Vestida mas á la española que á la fran-
cesa, con un traje de raso bordado de pla-
ta y oro, con sus dobles mangas sosteni-
das en la sangría con gruesos brillantes
y forradas de marte, con su gola de ochos
que acompañaba su rostro haciendo re-
saltar la altivez de su mirada atenuada
por la dulzura de su sonrisa, con la pluma
negra que sostenida con un broche de
pedras á su birrete daba sombra á su ros-
tro, destacando sobre el color rubio de
sus cabellos, estaba imponente y her-
mosa.

Quien la hubiera observado entonces
con atención hubiera sorprendido en sus
ojos una vanidad triunfante, poco en ar-
monía con el acto religioso á que asistía.

De pié y ante el altar de la Pastora de
Nanterre, elevó sus manos cruzadas y con
acento firme, pero que no obstante reve-
laba una secreta emoción, repuso:

—Aquí yo, Ana de Austria, infanta de
España, reina de Francia, doy gracias á
Dios primero, y despues á mi divina pro-
tectora Santa Genoveva, por el inmenso
beneficio que me ha hecho al darme un
hijo, mi orgullo, esperanza y consuelo de
Francia mi pais adoptivo! En muestra de
gratitud y para manifestar como buena
cristiana mi reconocimiento, perdono de
todo corazón á mis enemigos, perdono de
que mas vivamente me han herido en mis
afecciones, y como prueba de la sinceridad
de mi promesa, acercas Mad. de Mar-
illac, dijo volviéndose á esta, y recibid
de mí públicamente el beso de paz y de
perdon!

Un murmullo general de asombro acó-
gió estas palabras. Luisa helada, inmóvil
de estupor, no sabiendo que sentido dar á
tan estraña invitacion, se acercó lenta-
mente. La reina estampó en su frente los
lábios, y así que hubo recibido aquel beso
fatal volvió cen paso trémulo á su asiento
y ocultó el rostro entre las manos como

si aquella demostracion la hubiera cu-
bierto de ignominia.

Ana de Austria entre tanto, ganaba la
puerta de la iglesia, donde todos se agol-
ban á contemplarla sin advertir las mira-
das de cólera que el rey lanzaba en torpe
suyo.

Miles de Hautefort y de Chemerault,
acudieron á prodigar á la condesa sus
cuidados; pero obligadas á desunirse al
cortejo real, se alejaron como todos de-
jando á Luisa sola, y en aquel sitio en que
el beso de una reina acabó de imprimirse
en su frente como un anatema.

XX.

Regreso.

Lesneur al dejar á París, habia dejado
en él todas sus esperanzas de gloria y de
amor. Desesperado por el próximo matri-
monio de Luisa, y sin querer acusarla
buscaba una justificación para ella.

—No, se decia, no añadiré á todas mis
desdichas la de creerla falsa y pífida.
Yo la amaba, la amo aun y quiero amar-
la siempre! Además por qué la he de ac-
suar? Qué me habia prometida? La presión
de un brazo producida por temor quizá,
una mirada bondadosa, son acaso confe-
siones? Cuande en el convento yo esten-
diendo mi mano le juraba aderacion eter-
na, la suya parecia estenderse tambien,
pero en breve la dejó caer, no compren-
diendo sin duda todo lo que yo queria de-
cir. En aquel baile no pude enganarme
cuando sus sensaciones llegaban hasta
mi á través de una careta? Si me pareció
ardiente su mirada, seria por la admiración
de la fiesta; si su frente se teñía de
carmin seria de pudor... No, Luisa, no;
no os acusol Vos no habeis desmentido el
angelical candor escrito sobre vuestra
frente. Un día quizá me hubierais amado,
pero una voluntad mas fuerte que la vues-
tra no ha dejado ese tiempo llegar. No
importa: sean para mí todas las penas...
Sed vos dichosa y digna siempre de mi
estimación!

Obligado á marcharse lejos de París,
donde la alegría de los demás hubiera
sido un insulto á su dolor, donde todas
las campanas le hubiera parecido que to-
caban á boda, se dirigió á Lyon y des-
pues á Grenoble, retirándose á una aldea,
cerca de esta ciudad.

Allí procuraba darle todo al olvido, tra-
zando algunos bosquejos en los que el ros-
tro de Luisa se admiraba siempre. Cuan-
do un encuentro inesperado puso fin á su
profundo abatimiento llegó á su noticia

pero en breve tuvo que confesar que al-
gunos gotazos empezaban á manchar su
traje. Entoncez propuso que, sin tiempo
de volver á palacio, lo mas cuerdo era
dirigirse á la choza del guarda, situada
no lejos de aquel sitio. Luisa se asustó á
la idea de internarse dos mujeres solas en
la selva, pero su amiga trató de animar-
la, ofreciéndose á conducirla; y no ha-
bian andado cien pasos por la selva,
cuando un hombre se presentó ante ellas.
Era Marillac.

Tomó la mano de Luisa, dió gracias en
alta voz á la casualidad, y en voz baja á
Mme. de Chemerault, la cual, fingiendo
un gran terror á su vista, huyó precipi-
tadamente, dejándolos solos y dirigién-
dose ella al encuentro de Cing-Mars.

Luisa abandonaba la mano á su mari-
do, no atreviéndose á manifestar su des-
precio en presencia de un extraño; pero
al volver sus ojos, al no ver á Mme. de
Chemerault, quiso retirarla: su marido,
mas turbado que ella, la contuvo.

La condesa, admirada de la agitacion
de Marillac, procura desasir su mano,
quiere huir y al mismo tiempo un trueno
prolongado retumba en el espacio. Por
un movimiento involuntario se aproxima
á su marido como para refugiarse, y este,
mas animado, empieza su justificación;
pero Luisa, dominada por el terror de la
tempestad, clava los ojos en tierra, cubre
sus oídos... cómo habian de llegar hasta
ella las palabras de Marillac, de este mo-
do y en medio de los ecos de la selva?

Cada vez que él intenta hablar, ella retro-
cede; cada vez que el trueno retumba,
vuelve á acercarse, refugiándose en su
pecho. Parece que en Luisa no reina en
aquel momento mas que el temor! Mari-
llac estiene sus brazos, más para prote-
gerla que para abrazarla... Luisa levanta
los ojos: la terrible revelacion del rey se
ofrece á su mente, y la aversion por el
hombre que la ha vendido, triunfa de su
terror, y sola, sin abrigo, desafiando la
lluvia, huye á través de la selva.

Rumor de caballos se deja escuchar y
algunos oficiales pasan por el camino cer-
ca de Marillac, sin que este, confuso, ano-
nádado por el terror, se atreven á dar un
paso.

Luisa entretanto avanza á la casuali-
dad, sin buscar un sendero, abriéndose
paso por entre la maleza y hundiendo sus
pies en lo pantanoso del terreno. Su ter-
ror ha desaparecido; los terneros que ha-
cia un instante la llenaban de espanto,
parecen darle mas vigor; y sin descanso
avanza por aquella selva, que parece no
tener fin, hasta que ya, casi agotadas sus

fuerzas, agitados sus miembros por la fie-
bre, logra salir enfrente del palacio.

XIX.

El beso de una reina.

Al día siguiente en conmemoracion de
aquel en que tres años antes habia ido en
accion de rogativa á la iglesia de Santa
Genoveva á pedirle la hiciese madre, la
reina debia ir á dar gracias á la patrona
de París por la dicha intercesion que
habia tenido en la realizacion de sus de-
seos.

En su cámara de vestir ricamente tapi-
zada de una tela de seda y oro, pero cuyo
único mueblaje le componian cofres de
gran tamaño; bajo un cielo raso soste-
nido por columnas cargadas de arabes-
cos, Ana de Austria acompañada única-
mente de Mme. de Hautefort y de San
Luis, sus confidentes, estaba segun la mo-
da de aquella época medio recostada en
almohadones de terciopelo. Un gran espejo
de Venecia colocado ante ella reproducia
su figura, y las cortinas de moaré de las
ventanas, descorridas, dejaban penetrar
de lleno la luz á través de los cristales.

Hizo abrir estos tamben para respirar
mas libramente el aire de la mañana, y
arrugando entre sus manos una carta que
acababa de leer, y llevando sus ojos des-
de el espejo al bosque que se descubria
desde la ventana, exclamó:

—Con que volvió empapada por la llu-
via?

—Quién, señora?

—Es mujer, replicó la reina con tono
despreciativo. Aun cuando su paseo no
hubiera tenido otro resultado, ya ese no
es pequeño.

—A la verdad, señora, dijo Mme. de
Hautefort. V. M. se muestra rigurosa: di-
cen que la pobre niña volvió víctima de la
fiebre.

—Elejis mal la ocasion para fingiros
compasiva, añadió la reina estrujando aun
mas la carta que tenia en la mano. La
Chemerault es quien debe amarla, á juzgar
por la defensa que de ella hizo ane-
che.

—Qué importa, si sus servicios son fa-
vorables á V. M? repuso Mme. de San
Luis. Podeis reconvenirla, señora, porque
ha intentado reconciliar á la condesa con
su marido? Si no pudo lograrlo,

—La falta no es suya! interrumpió la de
Hautefort riendo.

—Si, repuso la reina suspirando; pero
es una locura pensar en eso! La condesa
tiene demasiada ambicion para compro-